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Otazka: Vyroba a vyrobni faktory
Pfredmét: Zaklady spolecenskych véd

Pridal(a): Kristyna

Vyroba a vyrobni faktory

« vétsina statk( existuje v omezeném mnozstvi

Vyrobni proces:

« sled vzajemné souvisejicich a na sebe navazujicich Cinnosti, které pretvareji pfirodu a jeji
predméty v uzite¢né véci
« déleni vyrobnich procesu:
e pracovni procesy
« preména materialu ve vyrobek plsobenim lidské prace
e za pomoci strojU a nastrojd
« jednotlivé pracovni ¢innosti spolu souviseji, jedna navazuje na druhou
« Cinitele pracovniho procesu:
* lidsky Cinitel
* Clovék schopny konat praci - pracovni sila
» vécné Cinitele
« hmotné statky, které Clovék pfi praci pouziva
« délime je podle zplsobu jejich spotreby
 prostredky postupné potreby
* pfi opakovani pracovniho procesu se mohou
pouzivat vicekrat
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* slouzi delSi dobu
 postupné se opotrebovavaji (pracovni nastroje,
stroje, pristroje, budovy, jejich zafizeni a
vybaveni
v hospodarské praxi - dlouhodoby majetek
 prostfedky jednorazové spotreby
« daji se pouzit pouze jednou
« spotfebovavaji se najednou, jednordzové
* pfi opakovaném pracovnim procesu se museji
nahradit novymi
v hospodarské praxi - materidl
e nepracovni procesy
« takové slozky vyrobniho procesu, které se
uskutec¢nuji bez plsobeni lidské prace
 pFirodni procesy
e zrani obili, vysychani dreva, zrani
vina
« mechanické a automatické procesy
 na zakladé pocitacového programu
- napf. vySivky na ubrusech

Vysledek vyroby:

« vysledkem vyrobniho procesu je vyrobek (automobil) nebo vécna sluzba (oprava
automobilu)
« déleni vyrobka:
« podle toho, jaky zakaznik je kupuje
 spotrebitel
« vyrobek kupuje pro vlastni spotfebu
 spotiebni zbozi
« organizace vyrobni, obchodni, prispévkova ci jina
 kupuje vyrobek pro zpracovani, prodej nebo proto, aby zajiStoval své
podnikatelské Ci jiné aktivity
 kapitalové statky
« z hlediska délky jejich pouziti
« zbozi dlouhodobé spotreby
* lednicka, automobil
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» zbozi kratkodobé (jednorazové) spotreby
* pivo, rohlik, mydlo
* sluzby
« ¢innosti uspokojujici zakaznikovy spotreby a prani

Vyrobni faktory:

 prace, prirodni zdroje a kapital
 prace
e cilevédoma lidska cinnost, kterd s vyuzitim prirodnich zdrojl a kapitalu
vytvari statky a poskytuje sluzby k uspokojovani potreb
e Cenou za praci je mzda
 prace zahrnuje:
« cilevédomost prace
« Clovék si nejdrive urdi cil, jehoz chce praci dosdhnout, zvoli
postup a pripravi prostredky
* nositel prace
* Clovék
« pracovni sila
« souhrn fyzickych a dusevnich schopnosti ¢lovéka konat praci
» ma-li ¢lovék odborné znalosti, pracovni zkusenosti a praktické
dovednosti potfebné pro vykon slozité prace - kvalifikovana
pracovni sila
« pracovni schopnosti
e uzitim v pracovnim procesu se na jedné strané spotiebovavaiji
a je nutné je obnovit (najist, napit, odpocinout si)
na druhé strané Clovék ziskava urcité dovednosti, zkuSenosti a
znalosti
praci ¢loveék nejen vytvari statky a sluzby, ale méni i sdm sebe
mnozstvi statkd, které ¢lovék praci vytvori, zavisi na:
» poctu praceschopnych osob
 délce pracovni doby
* intenzité prace
 produktivité prace
intenzita prace
e mnozstvi prace (pracovni Usili) vynaloZzené za jednotku
Casu
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e moznosti zvySovat intenzitu prace jsou omezeny -
vychazeji zejména z fyziologickych predpokladi ¢lovéka
 produktivita prace
« vyjadfuje ucinnost (efektivnost) vynakladané prace
« roste-li produktivita prace, pak stejnym mnozstvim
vynalozené prace dosahneme vyssiho vykonu
« roste predevsim vyuzivanim dokonalejsi techniky a
technologie
« vySSi produktivity prace se dosahne taky vyssi
kvalifikaci lidi a lepsi organizaci prace - uplatiuje
se pfi ni délba prdce, specializace a kooperace
 prirodni zdroje
* jsou produktem pfirody urcitého statu
« napf. nerostné bohatstvi, urodnost pudy, vodni
poméry, podnebi, lesy
* jejich mnozstvi je omezené, nelze je vyuzivat do
nekonec¢na - nejsou volnym statkem
» nékteré prirodni zdroje jsou vSak neobnovitelné (napfr.
zasoby uhli) - proto s nimi musi spole¢nost zachazet
hospodarné
* pfirodni zdroje jako vyrobni faktor zahrnuiji:
* pudu
» neni ur¢ena pouze k zemédélské vyrobg,
je na ni provadéna i vystavba obytnych
domu, vyrobnich podnik{
* je vyuzivadna téz k obchodni ¢innosti
« vyznamnou roli u pddy hraje i poloha
 prirodni bohatstvi
* vyjadfuje zdroje ziskané z prirody
« jedna se o nerostné bohatstvi, napfr.
zelezna ruda, uhli, ropa
* prirodni sily
e dést, vodni toky, vzduch, sily vétrl a
slunecni energie
« kapital
* kazdy podnikatel musi mit k podnikani
potrebné prostredky (stroje, budovy,
suroviny, dopravni prostredky, licence,
zbozi
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* aby je ziskal, musi mit penize (vlastni
nebo vypujcené)

« kapital - statky, které byly vyrobeny,
aby se podilely na vyrobé jinych
statku

» kromé kapitalu v hmotné podobé existuje
jesté financni kapital - dlouhodobé
Gvéry Ci Uspory

« aby kapitdl prinadsel zisk, musi byt pouzit k
podnikani (bez n&j nelze podnikat)

* ve spojeni s praci a prirodnimi zdroji
vytvari veSkeré bohatstvi spolecnosti

Naklady, trzby, vynosy, pridana hodnota a hospodarsky vysledek podniku:

* pfi hospodarskych c¢innostech (vyrobé, dopravé, penéznictvi) jsou zaméstnani lidé a
vyuzivan hmotny majetek

« kromé toho ¢lovék vyuziva pFirodnich zdroji

« souhrn nakladd vynalozeny na jeden vyrobek nebo na celkové mnozstvi vyrobkd
vyjadreny v penézich - vlastni naklady

Naklady:

dilezity ukazatel ¢innosti podniku
charakterizuji jeho hospodarnost
vychodiskem pro zjiStovani hospodarského vysledku
vyuzivany ke kontrole hospodareni podniku a k Gvaham o tvorbé cen
souhrn nakladd vynalozeny na jeden vyrobek nebo na celkové mnozstvi vyrobkd
vyjadreny v penézich - vlastni naklady
* déli se na:
« materidlni naklady (spotfeba materialu, paliva)
« odpisy (opotrebovani zakladnich prostredkd)
« mzdové naklady (nakup pracovni sily)
« financni naklady (Uroky)
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Vynosy:

» penézni ¢astky, které podnik ziskal z veSkerych svych ¢innosti za urcité obdobi (mésic,
rok)
» ocenéné vykony
« prodejem vyrobk{ a poskytnutim sluzeb podnik spliuje svij cil - vznikaji provozni
vynosy
papiru
* neprovozni vynosy
« ostatni vynosy
 ndjemné z budov, pozemkd, prijmy z vkladd a pljcek a prodej zakladnich
prostredk( a materialu

Trzby:
« souhrn financ¢nich prostredkd prijatych uréitym podnikatelem nebo v urcité provozovné

za prodané zbozi nebo poskytnuté sluzby v prislusném ¢asovém obdobi (napfiklad denni
trzba, tydenni trzba nebo mésicni trzba)

Pridana hodnota:

« od vysledku se odelte vSechno, ¢im prispéli zvenku dodavatelé materialu, energie,
sluzeb apod.

Hospodarsky vysledek:

* rozdil mezi celkovymi vynosy a naklady podniku za urcité obdobi
e rozdil mezi objemem vstupd a vystupl
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Zisk:

« vznika tehdy, kdyZ jsou vynosy vyssi nez naklady
« hlavni cil ¢innosti podniku
« dllezity ukazatel jeho ¢innosti
 da se vyuZzivat jako:
« zdroj financovani rozvoje podniku
« zdroj uhrady dani
» nastroj hmotné stimulace (dividendy, podily na zisku)
» ukazatel efektivnosti Cinnosti podniku (rentability)
« rentabilitu Ize zvySovat:
« zvy$enim vynosu (vyrobou a prodejem vétsiho poc¢tu vyrobkd,
vys$Simi cenami vyrobkd)
« snizenim nakladu (Usporou materialu, energie apod.)
* rychlejsSim obratem kapitalu (zkracenim doby vyroby, prodeje,
nakupu)
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